

Письмо Совета министров Чехословакии министру иностранных дел Э. Бенешу в Париж о невозможности дальнейшего участия в интервенции ввиду роста недовольства в стране и в армии

Прага

5 июня 1919 г.

После оживленной дискуссии о возможности военной интервенции в России нашей армией в Сибири мы пришли к следующим выводам:

С самого начала нашей военной кампании в России мы придерживались того правила, что чехословацкая армия должна воевать с немцами и австрийцами и не должна вмешиваться во внутренние дела русских. Только на такой основе возможно было сформировать армию; принцип нейтралитета в обстановке общей анархии обеспечил сравнительно спокойное пребывание нашей армии в России; только нелояльная политика московского правительства вынудила наши войска защищаться. Нам кажется, что принцип нейтралитета и невмешательства и ныне остается в силе; армия находится в Сибири, она не входит в непосредственное соприкосновение с большевиками и, следовательно, у нее нет достаточных причин для наступления.

Такая политика, однако, диктуется не только этим принципом, но и состоянием нашей армии. Наши солдаты уже пятый год находятся вдали от своих семей и родины, и, естественно, все стремятся, наконец, вернуться домой. Все другие союзнические армии отправляли своих солдат время от времени в отпуск; больные и инвалиды могли лечиться дома, все же наши солдаты должны были жить на чужбине. Причем они сознают, что нужны дома и что в России, вероятно, гибли бы напрасно. Наши солдаты, конечно, желают России обновления, но считают, и справедливо, что в таком положении, в каком оказалась Россия, народ сам должен помочь себе. Если свои люди подавят большевизм, для России это будет означать значительно больше, чем если бы помогали иностранные войска. Известно, что все демократические партии в России выступают против интервенции.

И мы не должны скрывать того, что в нашем народе растет недовольство тем, что сибирская армия не может вернуться. Во всей стране, во всех ее уголках живут родственники примерно 60 тыс. воинов, следовательно, страстное стремление к их возвращению и недовольство значительны. Нельзя умолчать также о том, что приверженцы т. н. большевизма используют сложившуюся обстановку не только против правительства, но и против официального социалистического блока.

Далее нужно обратить внимание на то, что в соответствии с ныне действующей конституцией решение о вооруженной интервенции, т. е. об объявлении войны русскому московскому правительству, должно быть принято парламентом¹. Развязывание подобной дискуссии никак нежелательно.

Мы не можем не обратить внимание на то, что в наших демократических политических партиях существует опасение в связи с реакционными устремлениями некоторых антибольшевистских лидеров. Например, сильное впечатление произвели просочившиеся к нам из Парижа вести о том, что такие люди, как Савинков и другие, высказывают сейчас опасения в связи с реакцией.

Наконец, мы обращаем внимание на то, что правительство непосредственно и через генерала Штефаника уже обещало Сибирской армии скорейшее возвращение домой.

Итак, Совет министров просит вас объяснить представителям Антанты эти наши взгляды и наше тяжелое положение, приложить усилия к немедленной отправке в Сибирь депутатии наших людей, которые укрепили бы моральный дух наших солдат, вести переговоры о возвращении наших войск не только через Владивосток, но также и через Архангельск и вообще всеми возможными путями.

AMZV, Praha, Pařížský archiv, č. 36,
dok. č. 4251.

Копия без указания отправителя.

Перевод с чешского.

¹ Речь идет о временной конституции от 5 ноября 1918 г.

204

Телеграмма штаба Иркутского военного округа начальнику гарнизона г. Черемхово полковнику Боготнау о положении в Черемхово и использовании чехословацких войск для подавления забастовки рабочих¹

№ 348/р
Иркутск

5 июня 1919 г.
16 час.

На № 3130. 1. Относительно помочи вооруженной силой обратитесь к чехам: Черемхово в десятиверстной полосе желдороги². Чехкомандование поставлено в известность о событиях. 2. Осадного положения не существует. Военное положение, котором уже объявлен вверенный вам район, достаточно. Успокоение населения зависит от умелых совместных действий представителей военной и гражданской власти на месте.

Бригадный наштабоначальник Главацкий

ЦГАСА. Коллекция документов.

¹ 2 июня началась экономическая стачка на копях Черемховского угольного бассейна. 5 июня колчаковские власти вооруженной силой подавили забастовку.

² В апреле 1919 г. распоряжением генерала Жанена чехословацким частям была поручена охрана Транссибирской магистрали в десятиверстной зоне по обе стороны железной дороги.

205

Воззвание подготовительного комитета Социалистического совета работников просвещения¹

Прага

6 июня 1919 г.

Время, когда пролетариат в Чехословакской республике приобретает вес и часто решающий голос, требует, чтобы и духовные силы пролетариата объединились и усилилась работа, направленная на создание того, что мы называем пролетарской культурой, вытекающей из